
ක ොවිඩි 19 - සති පාසල - සබරගමුව පළාත-නිවිතිගල අධ්‍යාපන  ලාපය 

ගණ ය 

සාමානය ගණ ය යතුරු ක්‍රියාත්ම   රන අනුපිළිකවළට ගණිත  ර්ම සිදුකේ. 

උදා- 5 +3 × 2 = 

8     ×  2 =16 

නමුත් මෙය BODMAS නීති වලට අනුව වැරදි පිළිතුරයි. 

විද්‍යාත්ෙක ගණකය යතුරු ක්‍රියාත්ෙක කරන අනුපිළිමවලට   සම්ෙත 

අනුපිළිමවළට අනුව ගණිත කර්ෙ සිදුකර පිළිතුර ලබා මේ. 

උද්‍ා- 5  +  3  ×  2  =  

         5  +      6      = 11  

මෙය BODMAS වලට අනුව නිවැරදි පිළිතුරයි. 

මෙළ මෙොමත් ඇති එක් එක් නිද්‍සුන් අධ්‍යයනය කර,  

✓ 11.1 අභ්‍යාසය කරන්න. 

✓ 11.2 අභ්‍යාසය කරන්න. 

✓ 11.3 අභ්‍යාසය කරන්න. 

✓ 11.4 අභ්‍යාසය කරන්න. 

දර්ශ  

❖ සොන ොද්‍ සහිත බල මද්‍කක් ගුණ කිරිමම්දී ඒවාමේ ද්‍ර්ශක එකතු මේ. 

ොද්‍ය මවනස ්මනොමේ. 

උද්‍ා - X3  x  X2  = X3+2 = X5 

                  a4  x b3  x  a  x  b5  =  a4  x  a1  x b3  x b5 

                                                =  a5 x  b8 

   =  a5 b8 

මෙය ද්‍ර්ශක නීතියකි. 



මම් අනුව මෙළ මෙොමත් 12.1 අභ්‍යාසය කරන්න. 

❖ සොන ොද්‍ සහිත බල මද්‍කක් මබදීමම්දී ඒවාමේ ද්‍ර්ශක අඩු වන අතර ොද්‍ය 

මවනස ්මනොමේ. 

• a8  ÷  a5  = a8-5  = a3 

• x7 = x7-4  = x3 

x4 

• y3  = 1   =  1 

y5      y 5-3     y2 

මෙය ද්‍ර්ශක නීතියකි. 

මම් අනුව මෙළ මෙොමත් 12.2 අභ්‍යාසය කරන්න. 

සෘණ දර්ශ   

❖ බලයක ෙවතින සෘණ ද්‍ර්ශකයක් හරමේ සිට ලවයට යෑමම්දී මහෝ ලවමේ සිට 

හරයට යෑමම්දී එහි සෘණ ද්‍ර්ශකය ධ්‍න ද්‍ර්ශකයක් බවට ෙත්මේ.  

• a-3  = 1/a3   

• 1/b-4  = b4 

• 3a-2 / 2b = 3/2a2b 

• X / (3y)-2  = X/ 3-2   x    y-2   = 32Xy2  = 9Xy2 

මම් අනුව මෙළ මෙොමත් 12.3 අභ්‍යාසය කරන්න. 

 

❖ ොද්‍ය ශූනය මනොවන බලයක ද්‍ර්ශකය ශූනය විට එහි අගය 1 මේ. 

a ≠ 0 විට a0  = 1 

• 100  = 1 

• (2x-5 ) 0= 1 

මම් අනුව මෙළ මෙොමත් 12.4 අභ්‍යාසය කරන්න. 

 

❖ බලයක බල ඇති විට ද්‍ර්ශක මද්‍ක ගුණ මේ. 

• (x3)2 = x 3x2 = x6 

• ( a3/b2)4   = a3x4 / b2x4 = a12 /b8 

                     මම් අනුව මෙළ මෙොමත් 12.5 අභ්‍යාසය කරන්න. 


